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Apstrakt: Re-Food je pokret podstaknut dobrom voljom društvene zajednice čiji je cilj da se smanji glad borbom protiv bacanja hrane. Nastao na osnovu 
angažmana samo jedne osobe, pokret Re-Food je izrastao u nevladinu organizaciju [NVO], sa statusom privatne institucije socijalne solidarnosti [PISS]. 
Putem saradnje realizovane preko mreža, Re-Food predlaže da se ostvari ravnoteža između potražnje i snabdevanja prehrambenim proizvodima. Strategija 
pokreta Re-Food zasniva se na redistribuciji primljenih donacija. Sva donirana hrana se odmah distribuira i ne postoje zalihe o kojima bi trebalo voditi računa. 
Kada bi se pojavio višak hrane za redistribuciju, trebalo bi razmotriti postojanje održive mreže saradnika sa značajnim ekonomskim, društvenim i ekološkim 
uticajem. Održiva mreža saradnika nastaje zahvaljujući volonterskom radu. Osnovni cilj ovog rada je da istraži saradničku mrežu organizacije Re-Food. 
Primenjena je kvalitativna metodologija i obavljeni su razgovori sa izvršnim direktorom [R] i koordinatorom operativnog centra organizacije Re-Food [C]. 
Osim toga, direktna opservacija i analiza dokumenata potkrepljuju istraživanje. Najvažniji rezultat ukazuje na model liderstva zasnovanog na prihvatanju 
različitih sposobnosti i motiva zaposlenih. A tehnologija može povećati efekte i efikasnost umrežavanja, odnosno poboljšati komunikaciju među ljudima.  
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1. Uvod
Globalna inicijativa za žetvu [GHI] predvidela je da će svetska populacija brojati oko 9,8 milijardi stanovnika do 2050. 

godine [1]. Međutim, procenjuje se da 821.000.000 ljudi pati od nedostatka hrane [2]. Osim toga, količina jestivih a 
nekonzumiranih delova biljaka i životinja koja se ne iskoristi ili baci dostiže čak jednu trećinu proizvodnje. Smanjivanje količine 
hrane koja se ne iskoristi i baci može biti način za borbu protiv gladi [3]. Kada se radi o uticaju, smatra se da otpaci hrane imaju 
uticaj u svim fazama procesuiranja hrane – od proizvodnje do odlaganja [3]. Ovaj uticaj se negativno reflektuje ne samo na 
ekonomskom nivou već i na nivou ekologije i društva. Štaviše, kombinacija faktora koji se povezuju sa ekonomskim rastom 
može dovesti do porasta količine bačene hrane, te može imati negativan uticaj na čovekovo okruženje [4].

Imajući na umu postojeću neravnotežu u distribuciji hrane i njen negativan uticaj na više nivoa, postavljeno je sledeće pitanje: Da li je 
moguće suzbijati bacanje hrane, a istovremeno smanjivati glad? Pokret Re-Food stvoren je zahvaljujući dobroj volji svog osnivača. Važnost 
ove teme i ovog stava imala je snažan uticaj na širenje koje je rezultiralo stvaranjem nevladine (neprofitne) organizacije. Re-Food je 
jedinstvena organizacija. Razlikuje se po tome što se u potpunosti zasniva na naporu volontera. Ova institucija pokušava da pomogne 
ljudima koji se muče, koji nemaju sredstava da kupe hranu. Osim nedostatka hrane, pojedinci imaju i drugih problema, kao što je 
nezaposlenost. 

U nastojanju da se istraži saradnički, volonterski, umreženi model organizacije Re-Food, sprovedeno je istraživanje. Ova 
studija nudi dublje razumevanje složene i nedovoljno istražene vrste organizacija kakva je Re-Food, koja u potpunosti zavisi od 
volonterskog rada. U okviru ovog istraživanja obavljena su dva podrobna intervjua sa izvršnim direktorom [R] i koordinatorom 
operativnog centra organizacije Re-Food [C]. Dobijene informacije su upoređene sa viđenjem koordinatora operativnog centra 
institucije. Ova neprofitna institucija ima sistem redistribucije viškova hrane, čime se uglavnom nastoji da se smanji glad kod ljudi 
koji ne mogu da priušte da kupe hranu. Ovaj pokret, uz podršku dobre volje zajednice, uglavnom je zasnovan na redistribuciji kao 
zajedničkom radu, gde se prikupljena hrana deli na dnevnom nivou  i gde se ništa ne skladišti.

Ovaj članak opisuje situaciju iz ugla menadžera. Predstavlja preliminarno istraživanje. Glavni cilj ovog rada je da bude 
polazište sveobuhvatnog/šireg budućeg istraživanja. Struktura ovog rada data je kroz model motivacija– mogućnost–
sposobnosti [MMS] [5] da bi se ocenile motivacija i mogućnosti, kao i stvaranje mreže saradnika u vezi sa problemom bacanja 
hrane. Metodologija je zatim definisana, a dobijeni rezultati prezentovani. Konačno, završni stavovi su objašnjeni, uz uzimanje u 
obzir postojećih ograničenja i praktičnih implikacija.

2. Motivacija–mogućnost–sposobnosti [MMS]

Godinama se praksa bacanja hrane smatra nevažnim [6]. Potrebno ju je vratiti, smanjiti njenu upotrebu, reciklirati je i 
ponovo upotrebljavati [7]. S tim u vezi, Išanguljev, Kim i Li (Ishangulyyev, Kim and Lee) [8] predlažu: doniranje hrane koja nije 
prodata u menzama i restoranima; uvođenje kampanja o bezbednosti hrane i edukaciju konzumenata; smanjenje porcija hrane; 
obuke za način štednje na nivou domaćinstva; uključivanje žena u kampanje o bezbednosti hrane; efikasnu upotrebu ostataka 
obroka; obuke za upravljanje restoranima, kafeterijama i supermarketima (razmišljanje pre potraživanja); uvođenje dobre prakse 
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čuvanja hrane; ispravno tumačenje roka trajanja; distribuiranje viška hrane grupama koje žive u oskudici.
Za hranu koja se doživljava kao ona koja propada, kao ona čiji kvalitet opada, na primer sitna oštećenja koja utiču na izgled, ili 

kao ona koja je odbačena pre konzumiranja, koristi se termin „neiskorišćena hrana” (food loss) i smatra se neplaniranim ishodom, dok 
se termin „otpaci hrane” (wastage of food) koristi za hranu za koju se vezuje ishod svesne odluke [9]. Hrana može biti odbačena pre 
kuvanja, u sirovom stanju ili kada je delimično skuvana, a može biti odbačena i posle kuvanja. Međutim, hrana odbačena u procesu 
proizvodnje, distribucije, odnosno u okviru usluga i prodaje, u literaturi se smatra „odbačenom hranom” (food waste) [10]. Zato se može 
reći da takva odbačena hrana (food waste) još uvek zadržava izvestan kvalitet i može biti pogodna za konzumiranje [9].

Kako bi se istražio model volonterskog rada organizacije Re-Food, konceptualni okvir koji je smatran pogodnim za primenu na 
volonterski rad, pre svega na volontiranje u vezi sa odbačenom hranom, bio je konceptualni model MMS (engl. MOA), s obzirom na to da 
se tiče povezanih determinanti na individualnom i društvenom planu [5]. U osnovi ove teorije je namera pojedinca, koja zavisi od svakoga, 
ukazuje na subjektivnu sposobnost pojedinca da nešto uradi (ili ne uradi) i pod uticajem je posledica konkretnog ponašanja [11].

Namera jača ako postoji pozitivan stav prema nekom obliku ponašanja, kao i percepcija tog ponašanja od strane drugih 
pojedinaca. Međutim, verovanja korespondiraju sa subjektivnim vrednosnim sudom, poimanjem ili svojstvom za koje pojedinac veruje 
da poseduje i to verovanje je podržano posledicama sprovođenja ili nesprovođenja konkretnog ponašanja [12]. Stav je povezan sa 
evaluacijom i zavisi od verovanja pojedinca [13], i ukazuje na predispozicije pojedinca da oseća, misli i dela [14]. Percepciju drugih ili 
normativna uverenja definisali su Fišbejn i Ajzen (Fishbein i Ajzen) 1975. kao očekivanja ili društveni pritisak koji utiče na percepciju. 
Odobravanje grupe u koju je pojedinac uključen može uticati na ponašanje pojedinca. Subjektivna norma se može definisati kao 
ponašanje uslovljeno percepcijom društvenog pritiska [13]. Čak i da su verovanja tendenciozna, tačna ili netačna, jasna ili nejasna, 
racionalna ili iracionalna, ishodi koje proizvode stavovi, namere ili ponašanje biće u skladu sa verovanjem pojedinca [15]. 

S druge strane, mogućnosti (svesne, eksplicitne) bile su definisane kao funkcije koje su preduslov za ponašanje. Osim 
toga, pojam kapaciteta, koji može da podrži ideju o iskorišćavanju „mogućnosti”, bio je uključen u model. Motivacija je definisana 
kao kognitivni faktor (implicitan, nesvestan) [16]. Imajući na umu da je korišćen za ocenjivanje ponašanja koje dovodi do bacanja 
hrane i da kombinuje faktore koji su u vezi sa verovanjima (individualnim, društvenim), mogućnostima (svesnim, eksplicitnim) i 
kognitivnom motivacijom (implicitna, nesvesna) [17], model MMS (MOA) smatran je odgovarajućim modelom za ovo istraživanje. 
Međutim, pošto je po ovom modelu motivacija neophodna za voljno ponašanje, kao što je smanjenje otpada, glavni cilj ove studije 
jeste buđenje motivacije za stvaranje saradničke mreže radi obavljanja volonterskog rada. Štaviše, može se tvrditi i da je uticaj 
ovakvog volonterskog rada značajan na tri polja: na ekonomskom, društvenom i ekološkom. 

3. Mreža saradnika

Međusobni odnosi postepeno razvijaju posvećenost [18–20], a mnogi autori, kao [21–23], smatraju sociopsihološke aspekte 
značajnim. Potrebno je poverenje da bi postojala dinamika unutar ličnih odnosa [24, 25]. U oblasti socijalne psihologije razvijena je važna 
studija o internim organizacionim odnosima [26, 27], kao i teorija socijalne razmene [28, 29]. Lični odnosi oslanjaju se na konstrukte poput 
poverenja, prijateljstva, posvećenosti, deljenja vrednosti i verovanja kao ključnih elemenata u procesu stvaranja mreže.

Studija se oslanja na volonterski rad čija je glavna motivacija da se pomogne zajednici [30]. Na osnovu studije koju je 
razvio autor [30], kako bi se obezbedio najbolji volonterski rad, potrebno je uključiti neke metode za regrutovanje volontera kao 
što su otvoreni pozivi, usmene preporuke, organizovano regrutovanje. Štaviše, komplementarne saradničke mreže mogu doprineti 
dobrobiti koju donosi različitost [31]. Lična reputacija, identifikacija sa grupom i zajednička spremnost da se dela imaju različite 
efekte na motivaciju, a motivacija tima ima poseban efekat kao regulator odnosa [32]. Osim toga, fleksibilnost je neophodna da bi 
se povezali ljudi, takođe i stalna komunikacija [33], a spoljna motivacija je ključan faktor za razmenu znanja unutar mreže [34]. 

Unutrašnja motivacija ima uticaj na sposobnost apsorpcije na tri polja: prepoznavanje, asimilacija i eksploatacija, dok 
spoljašnja motivacija treba da bude multidimenzionalni konstrukt [35]. Literatura naglašava pozitivnu interakciju između položaja 
unutar mreže i unutrašnje motivacije [36]. U nastojanju da se postignu najbolji rezultati, timovi bi trebalo da budu što je moguće 
više homogeni. Autori su identifikovali da zalaganje utiče na intervencije, a indirektno utiče i na nastup jedinke. 

Organizacije treba da razmotre različite modele radne snage, kao što je volontiranje na primer, kako bi podržale najraznovrsnije 
inicijative [38]. Pored toga, volonteri žele društvene kontakte, samostalan razvoj, uvažavanje i podršku. Saradničke mreže koje se 
pojavljuju podstaknute su društvenim kapitalom [39]. Tehnologija može povećati efikasnost i efektivnost umrežavanja, a može 
poboljšati i komunikaciju među ljudima. Veoma je važno znati da uvođenje tehnologije, putem korišćenja nekih logističkih platformi 
i alata, društvenih mreža na primer, može doprineti ostvarenju značajnih pozitivnih rezultata. Prednost uvođenja tehnoloških alata 
može doprineti ne samo razvoju snažnih već i dugoročnih odnosa. Mreže koje su bazirane na snažnim vezama doprineće rastu 
donora hrane, dobrotvornih organizacija i volonterskog rada, što će omogućiti da se dostavi više hrane. 

4. Materijali i metode

Konceptualni okvir studije zasnovan je na okviru motivacija–mogućnost–sposobnost. Ovaj model je odabran iz nekoliko 
razloga. Prvo, zato što se tiče motivacije. Imajući na umu da ne postoji kompenzacija, ova varijabla je ključna kako bi se shvatili 
razlozi koji dovode do volonterskog rada. Drugo, zato što predstavlja postojeće mogućnosti, a volonterski rad se može uklopiti sa 
ličnim i profesionalnim načinom života. Treće, zato što zahteva važne veštine i kompetencije za obavljanje posla.

Model pokreta Re-Food dovoljno je inkluzivan i fleksibilan. Kada se lična posvećenost preklopi sa volonterskim radom, rad u timu 
dozvoljava redefinisanje aktivnosti. Drugim rečima, ova mreža je strukturirana tako da se bavi nepredvidljivim problemima. Konačno, ove 
varijable su najznačajnije varijable ove mreže. Pored toga, ovaj model je već testiran na sličnim oblicima dobrovoljnog ponašanja. Zasnovan 
na volonterskoj mreži, Re-Food je uspešan pokret koji se bazira na dobroj volji zajednice. To je neprofitna organizacija sa sistemom za 
redistribuciju viškova hrane. Misija ove organizacije je usmerena na smanjivanje gladi. Tu postoji strategija redistribucije koja je bazirana na 
saradnji – sva hrana se distribuira na dnevnom nivou i ne postoje zalihe koje bi trebalo čuvati. Glavni cilj ovog rada je da se razume uspeh 
volonterske mreže i da se ona replicira u nekom drugom važnom i relevantnom kontekstu. Ova studija je pokušala da razume i model vođe.

U želji da se istraži kooperativno-volonterski model organizacije Re-Food, intervjuisan je izvršni direktor. Dobijene informacije su 
upoređivane sa viđenjem koordinatora operativnog centra dobrotvorne organizacije. Obavljeni su razgovori sa dve osobe: 1) jedna je povezana 
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sa operativnim centrom za distribuciju hrane ljudima kojima je potrebna (dnevni višak); 2) druga osoba je osnivač i izvršni direktor organizacije.
Ne postoji saglasnost među autorima u vezi sa idealnim brojem intervjua [40]. U skladu sa ovim specifičnim slučajem i stavom 

[41] da su neophodna dva intervjua, ovo istraživanje se odlučilo za dva podrobna razgovora, sa izvršnim direktorom i koordinatorom
operativnog centra organizacije Re-Food. Razgovori su snimljeni i njihov sadržaj je transkribovan. Identifikovani su relevantni faktori
modela organizacije Re-Food, što je omogućilo autorima da adaptiraju ovaj model kako bi odgovarao drugim važnim situacijama.

Razgovori su sadržavali pitanja otvorenog, odnosno polustrukturiranog tipa, zasnovanog na varijablama, a napravljen je 
i vodič za vođenje intervjua. Razgovori su snimljeni, transkribovani i analizirani u skladu sa sledećim varijablama: 1) verovanja 
– individualna i društvena; 2) mogućnosti; 3) motivacija; 4) faktori koji doprinose razvoju mreža. Različiti izvori informacija su
dodati kako bi se podržalo istraživanje kao direktno posmatranje, a takođe i različiti dokumenti. Razgovori su analizirani i dobijene
informacije su pružile uvid u presek varijabli. Saradnička mreža zasnovana na volonterskom radu može se smatrati održivom u
dužem periodu s obzirom na to da ne zahteva mnogo resursa i da umesto toga koristi viškove.

5. Rezultati

Istraživanje faktora bilo je fokusirano na dimenzije varijabli: verovanja – individualna i društvena, mogućnosti, motivacija 
i faktori koji podržavaju formiranje mreža.

5.1. Verovanja

Glavno verovanje identifikovano u ovom istraživanju bio je mit o sličnosti između volonterskog i plaćenog rada. U organizaciji 
Re-Food dobrovoljni rad zahteva odgovornost, a poslovni model organizacije Re-Food podrazumeva da postoji više od jedne osobe 
koja obavlja isti zadatak, što omogućava momentalnu zamenu osobe, čak i u slučajevima kada je ta promena neočekivana. Tako da 
za izvršnog direktora organizacije Re-Food postoje dva modela volonterskog rada – klasičan i model Re-Food: „… volonteri moraju 
biti super odgovorni … moraju se odnositi prema tome kao prema poslu! Tako da je to klasična teorija … [R] ima drugačiju teoriju 
… a to je da je svako različit i da svako ima vrednost! Imaćemo volontere od pet zvezdica, odnosno volontere koji pokazuju dobru 
volju, koji donose entuzijazam, koji su na raspolaganju, koji su odgovorni i koji poseduju odgovarajuće kompetencije. Postoje takvi 
volonteri, i mi smo srećni što ih imamo, ali postoje i drugi volonteri, koji imaju četiri kvaliteta od navedenih. Drugi imaju tri, neki imaju 
dva, a neki samo jedan. U Re-Foodu ih sve smatramo vrednim … mi imamo otvoren model. Svi ljudi su dobrodošli!”

Iako je model fleksibilan, manji operativni centri imaju izvesne teškoće. Za [C] „… volontiranje u Re-Foodu je otvoreno! Kad 
kažem da je otvoreno, mislim da vam ne treba nikakva posebna kvalifikacija niti posebna tehnička veština da biste radili. Očigledno 
je da postoje karakteristike koje tražimo i koje nastojimo da podstaknemo … kod onih koji nam se pridruže kao volonteri, ali to su 
karakteristike koje su zajedničke, koje su rezultat dobre volje, pristojnog ponašanja, ljubavi prema bližnjem … svako može biti volonter!”

Izvršni direktor organizacije Re-Food kaže da morate poznavati ljude jer, na primer, ako biste Afrikancu ponudili supu, a supa 
se iz kulturoloških razloga ne uklapa u njihove navike u vezi sa ishranom, ovi pojedinci ne bi imali osećaj da su nahranjeni: „… i onda 
primamo te ljude, razgovaramo sa njima … znajući šta oni ne mogu da jedu ili neće pojesti … ljudi iz Afrike veoma često ne jedu supu 
jer ona nije deo njihove kulture. Tako da, ako im date supu, niste ih nahranili … bolje je znati to i dati im hranu koju će pojesti.”

5.2. Mogućnosti

Izuzetno je važno uključiti celu zajednicu da istraži mogućnosti u odnosu na viškove hrane i istovremeno identifikuje 
ljude koji oskudevaju u hrani. Osim toga, sav rad se zasniva na dobrovoljnom radu i dobroj volji, stoga je neophodno da se 
uključi zajednica kako bi svi sarađivali na otvoren i fleksibilan način. Prema mišljenju [C], „… to je proces koji uključuje celokupnu 
zajednicu … pojačava dinamiku međusobnih društvenih odnosa, produbljuje veze solidarnosti … što transformiše tu odbačenu 
hranu … u korist onih kojima je potrebna.”

5.2.1. Prijavljene mogućnosti u vezi sa nabavkom i potražnjom hrane

Kada se radi o nabavci, neophodno je identifikovati viškove hrane koju ljudi mogu konzumirati. Mišljenje izvršnog direktora 
organizacije Re-Food je sledeće: „Svaka radnja … ima svoj dnevni ciklus … tako da postoje ta dva trenutka u ciklusu svakog 
proizvođača hrane, a to je momenat kada hrana gubi svoju komercijalnu vrednost i nešto kasnije, kada gubi svoju hranljivu 
vrednost … mi nastupamo između ta dva trenutka … tu leži naša mogućnost.” Postoje različiti formati za identifikovanje partnera 
i moguće ih je pozvati direktno ili indirektno, formalno ili neformalno. Prema mišljenju intervjuisanog [C]: „… poziv poslovnim 
organizacijama … sav dnevni višak hrane … koji bi te organizacije bile spremne da učine dostupnim centru…”

Ponekad se organizuju događaji kako bi se prezentovao rad koji razvija Re-Food i na taj način se uključuju kompanije, pojedinci, ali i 
cela zajednica. [C] je objasnio: „… mi pozivamo … direktno, putem događaja, okupljamo partnere … kompanije povezane sa restoranima i 
slično, velike distributerske kompanije, supermarkete, hipermarkete, male i lokalne prodavnice namirnica … i šaljemo pozive bilo putem 
ličnih kontakata ili preko volontera, ili kontaktiramo s njima, recimo, na formalniji način, pozivom putem mejla ili pisma…”

Kada se radi o potražnji, potrebe se mogu identifikovati putem mreže kontakata volontera ili putem zahteva za pomoć 
koje upućuju pojedinci. Moguće je, takođe, identifikovati potrebe drugih humanitarnih organizacija. [C] je izjavio: „… upoznajte ljude 
preko kruga njihovih prijatelja … ljude koji su u nevolji … sam centar prilazi ljudima s ciljem utvrđivanja da li bi ti ljudi bili zainteresovani 
za primanje pomoći … Takođe, postoji i oblik samopomoći za pojedince … ljudi, znajući za naše postojanje, sami dolaze do nas. Postoji i 
upućivanje preko drugih ustanova socijalne solidarnosti … i one rade na socijalnom tržištu … četvrti sektor, kako ih sad zovu.” 

5.3. Motivacija

Mogućnosti ne bi značile mnogo ako ljudi ne bi bili motivisani da rade, posebno kada je reč o volonterskom radu. Međutim, da 
bi bilo stimulacije, volonterski rad ne sme predstavljati društveni pritisak. Naprotiv, model organizacije Re-Food omogućava svakom 
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volonteru da uklopi svoje privatne i profesionalne obaveze. Prema mišljenju [C], „… projekat Re-Food je inkluzivan projekat. To znači 
da sve njegove aktivnosti počinju pozivom na akciju, pozivom upućenim svakoj osobi!”. Imajući na umu da se javljaju teškoće, poslovni 
model organizacije Re-Food veoma je fleksibilan. Navodimo reči izvršnog direktora organizacije Re-Food: „Kada neko izostane i vrati 
se sledeće nedelje, mi ne kažemo … ’Sve si upropastio’ … mi kažemo: ’Hej, drago nam je da si tu. Hajde da radimo!’” 

5.3.1. Faktori koji doprinose formiranju mreža

Prvi faktor koji je identifikovan kao onaj koji doprinosi formiranju mreže jeste usvajanje inkluzivnog modela. Fleksibilnost je 
ključna reč. I čini se da je odluka o prihvatanju različitosti bila dobra. [C] je zagovarao sledeći stav: „Svako je dobrodošao!”, a izvršni 
direktor organizacije Re-Food je uključio druge organizacije na lokalnom nivou, tvrdeći da ove institucije poznaju ljude u nevolji, ljude 
kojima je potrebna hrana: „… mnogo je institucija koje mogu da deluju lokalno i koje poznaju porodice kojima je potrebna podrška.” Drugi 
identifikovani faktor bio je stvaranje modela koji se može ponavljati. Po mišljenju [C], „… ovaj projekat … je već po svojim dimenzijama 
prevazišao granicu, i stoga je postao internacionalan, i već postoje centri koji rade u Španiji, Italiji, a takođe i u Latinskoj Americi…”.

Obezbediti hranu za pojedince u vreme nestašice hrane je veoma važno. To je deo misije organizacije Re-Food. I to se mora 
realizovati za kratko vreme. Međutim, i srednjoročne i dugoročne alternative se moraju identifikovati. Ljudi koji su proaktivni u svom 
delovanju, otvorenog uma i sposobni za inovacije omogućuju da poslovni model otkloni uzroke problema i vrati dostojanstvo ljudima. 
U tom smislu, treći veoma važan faktor za formiranje mreža je identifikovan: volonteri i njihove veštine. [C] je izjavio: „… mi čak imamo i 
tehničare za praćenje, jer takođe procenjujemo mogućnosti kako možemo, ne samo u hrani, pomoći ovim ljudima da izađu iz takve situacije.” 
Glavni rezultat je postignut: mreža zasnovana na modelu volonterskog rada, koja ima fleksibilan liderski model i koja prihvata zaposlene sa 
različitim kapacitetima i integriše ih u institucije. Uloga svakog člana mreže se može definisati u odnosu na njihove različite motive.

6. Zaključci

Organizacija Re-Food bavi se ljudima sa različitim bazičnim potrebama, pre svega onom u vezi sa hranom, ali i ekonomskim 
i socijalnim potrebama. Autori su odlučili da ne obavljaju razgovore sa tim ljudima zbog osetljivosti koju ova tema izaziva. 
Metodologija bi bila unapređena kada bi i ovi ljudi bili ispitani. Međutim, ova tema je isuviše važna da bi bila izbegnuta. Štaviše, 
način vođenja organizacije smatra se najvažnijim faktorom za razumevanje inkluzivnog modela organizacije Re-Food. 

Sadašnja aktivnost doprinosi saradničkoj volonterskoj mreži sakupljanja odbačene hrane na nekoliko načina. Upoređivanje organizacije 
Re-Food sa drugim institucijama je težak zadatak. Re-Food je organizacija koja se doslovno bazira na volonterskoj mreži i pretpostavkama kao 
što su timski rad, inkluzija i fleksibilnost. Rezultat ovakvog modela je da se pojedinci i organizacije u sve većoj meri uključuju u njen rad. 

Najbolji izbor bi bila prevencija kada je reč o odbacivanju hrane. Izbegavanje odbacivanja hrane bi donelo najbolje rezultate 
u smislu društveno-ekonomskog uticaja, kao i uticaja na čovekovo okruženje. Aktivnosti banke hrane i praksa deljenja hrane
klasifikuju se kao ponovna upotreba. Recikliranje ili povraćaj hrane uključuje proizvodnju hrane za životinje i kompostiranje, te se
smatraju vrednim i preporučenim oblicima prakse, odnosno praksom povraćaja koja doprinosi prevenciji kada je reč o odbacivanju
hrane. Pošto se saradnički volonterski model organizacije Re-Food smatrao uspešnim, sprovedeno je kvalitativno ispitivanje radi
istraživanja najvažnijih faktora u vezi sa pokretom Re-Food. S ciljem da se prezentuju primeri dobre prakse u borbi protiv odbacivanja
hrane, obavljeni su direktna opservacija i podrobni razgovori kako bi se istražile aktivnosti koje su već implementirane u Portugalu.
Intervjuisani su izvršni direktor, kao i koordinator operativnog centra institucije. Moguće je učiti na osnovu primera dobre prakse, pre
svega kada su oni povezani sa relevantnim temama kao što je borba protiv odbacivanja hrane. Kao zaključak se može navesti da
postoje dve glavne prednosti ove organizacije: nema skladištenja hrane i zasnivanje na volonterskom radu.

Osim toga, imajući na umu potrebe i neophodnost smanjenja gladi među ljudima koji pate zbog nedostatka hrane, Re-Food je 
neprofitna institucija čiji je model zasnovan na strategiji saradnje, te integriše snabdevanje i potražnju. Viškovi i donirana hrana se distribuiraju 
na dnevnoj bazi i ništa se ne skladišti. Nema skladištenja. A sve aktivnosti u vezi sa donacijama, organizacijom i distribucijom bazirane su na 
volonterskom radu. Sistem redistribucije viškova hrane u organizaciji Re-Food u potpunosti se odvija na volonterskoj bazi. Ovo istraživanje 
možda ne ide toliko u širinu, ali je obavljeno jer omogućava čitaocima da uče na osnovu uspešne prakse opisane u studiji slučaja.

Među otkrićima naglašavamo: 1) mit o sličnosti između volonterskog i plaćenog posla; 2) model organizacije Re-Food koji je 
inkluzivan, otvoren i fleksibilan; 3) mogućnosti organizacije kada se radi o nabavci hrane i nastojanju da se identifikuju viškovi hrane 
čiji je kvalitet takav da je ljudi mogu konzumirati; 4) određene mogućnosti kada je reč o potraživanju hrane, sa višestrukim načinima 
da se prepoznaju različite potrebe, te da se usklade lične i profesionalne obaveze volontera, što pruža različitu motivaciju da se 
osoba posveti volonterskom radu. Ovo istraživanje nam dozvoljava da damo sledeću preporuku: prvo, budite inkluzivni, volonterski 
rad ne može biti bolna obaveza; drugo, putem jednostavnih rešenja i balansa moguće je nahraniti sve ljude i pomoći im da prevaziđu 
teške trenutke; treće, mreže su se pokazale kao odličan način da se povežu ljudi koji se međusobno dopunjuju. Deljenje saznanja 
nam omogućava da optimizujemo rezultate iz dostupnih resursa, koji su označeni kao važni ali nedovoljni. 

Konačno, imajući na umu da se ovaj pokret održava zahvaljujući dobroj volji svih učesnika, da ne zahteva mnogo resursa i da koristi viškove 
hrane, ova mreža, zasnovana na volonterskom radu, može se smatrati održivim modelom dugoročno gledano. Osim toga, trebalo bi smatrati 
značajnim uticaj te mreže, koja redukuje negativne posledice kada se radi o sva tri aspekta održivosti: društvenom, ekonomskom i ekološkom.

Zahvanost 

Izražavamo zahvalnost svim pojedincima koji su doprineli ovom istraživanju, volonterima organizacije Re-Food, kao i 
svima onima koji su na neki način dali doprinos smanjenju gladi i odbacivanju hrane. Učestvovanje Ane Sofije Koeljo finansijski 
je podržala Istraživačka jedinica za upravljanje, konkurenciju i javnu politiku (Governance, Competitiveness and Public Policy) 
(UIDB/04058/2020), koju finansira nacionalni fond putem FCT-a (Fundação para a Ciência e a Tecnologia). Učestvovanje Terese 
Letre Mateus finansirao je projekat UIDB/CVT/00772/2020, podržan od strane portugalskog Fonda za nauku i tehnologiju 
(Portuguese Foundation for Science and Technology – FCT).
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